

# LACĂRA ROSIE

ORGAN AL COMITETELOR ORĂȘENESC ȘI RAIONAL D. C. R. ARAD ȘI AL SFATURILOR POPULARE ORĂȘENESC ȘI RAIONAL

Arad, anul XXIII nr. 6693 | 4 pag. 25 bani

Miercuri, 9 martie 1966

## Adunare festivă consacrată zilei de 8 Martie

Ieri după amiază a avut loc în sala Palatului cultural din orașul nostru o adunare festivă consacrată zilei de 8 Martie — Zina internațională a femeii.

Au participat numeroase muncitoare fruntașe, hărnicie țărâncă din cooperativele agricole de producție aparținătoare orașului, intelectuale, activiste pe țărâm obștească, gospodine.

La masa prezidiului au luat loc tovarășii Lazăr Fădurean, secretar al Comitetului orășenesc de partid, Ecaterina Veres, președinta Comitetului orășenesc al femeilor, Petru Meșter, prim-secretar al Comitetului orășenesc UTC, Maria Hențiu, vicepreședintă a Sfatului popular orășenesc, Elena Crizan, vicepreședintă a Comitetului orășenesc al femeilor, Elena Bodi, artistă emendată, dr. Vrabie Benchea de la Spitalul de copii, Iuliana Drecin, Ecaterina Ehling, pensionare, Rozalia Takacs, gospodină.

Demne înscărmântarea Zilei internaționale a femeii a vorbit tovarășa Ecaterina Veres, a cărei expunere a fost urmărită cu un viu interes.

În încheierea festivității a fost prezentat un bogat program artistic, la care și-au dat concursul corul Filarmonic de stat și formații de artiști amatori de la cluburile Uzinei de strunguri, CFR, Uzinele de vagoane, „30 Decembrie” și cooperativa „Ar-tex”.



În secțiile „Uzinelor „30 Decembrie” fiecare muncitor este îndrumat să fie primul controlor de calitate al produselor sale.

Cliseul nostru vă prezintă pe muncitoarea fruntașă Maria Ștefănaș din secția de tăiat calitatea, verificând împreună cu ajutorul de maestru Ioan Igrăș, calitatea unei bucăți de calțea.

## Discuție cu controlorii de calitate

## Esențialul: a găsi soluții de remediere a lipsurilor

Anl de-a rândul colectivul Fabricii de confecții s-a străduit să livreze comerțului produse de bună calitate care să facă față tuturor exigentelor. Așa s-a ajuns ca produsele fabricii să se bucure de aprecierea beneficiarilor. Și în anul acesta colectivul nostru de muncă și-a propus sarcini mobilizatoare în vederea ridicării calității produselor. La aceasta, alături de muncitori, tehnicieni și ingineri, participă și controlorii tehnici de calitate. În ultimul timp noi ne-am obișnuit cu ei să nu fie numai simți controlorii care ne verifică munca ci, împreună cu noi, să caute soluțiile și căile de remediere a lipsurilor. Tocmai pentru a afla această contribuție efectivă la îmbunătățirea calității produselor am stat de vorbă cu mai mulți controlorii de calitate. Iată ce am aflat de la ei.

Magdalena Budiu: Până nu de mult acordam mai multă atenție controlării rochițelor, după fază finală de confecționat. Sigur că erau destul de dese cazurile când erau necesare rețurări. De când însă acordăm o atenție mai mare controlului interfață rețurările au scăzut simțitor. Îmbucurător este și faptul că nu întotdeauna noi, controlorii de calitate, stătem acia care atragem atenția muncitorilor asupra unor execuții necorespunzătoare, ci chiar ei înșiși se controlează unii pe alții.

Ing. ADALBERT SZEBRAK: Serviciul CTC a luat o serie de măsuri care să contribuie direct la îmbunătățirea calității confecțiilor realizate la noi în întreprindere. Una din principalele măsuri a fost aceea de a instrui cit mai temeinic controlorii de calitate în vederea respectării normelor interne cu privire la calitatea produselor. În această direcție a fost deschis un curs de ridicare a calificării la care participă controlorii de calitate și ajutorii de maștri. În vederea îmbunătățirii calității produselor s-a ținut în fața muncitorilor și o conferință pe această temă. O altă măsură a fost aceea de a îmbunătăți activitatea la rampa de control și la mesele de preparare a materialelor din secția croit înainte de a intra în fabricație.

Despre contribuția lor la îmbunătățirea calității produselor ne-au mai vorbit și alți controlori de calitate ca Andrei Putici, Gheorghe Nadaschi și alții. Din cuvântul lor a reieșit că, cu toții caută să contribuie în cit mai mare măsură ca produsele ce ies pe poarta fabricii să fie numai de bună calitate.

IOȘIF IANCULESCU, Fabrica de confecții Arad

PAVEL LINGURAR: Banda a cărei produse le controlez lucrează în prezent tot paradesii din Nimoflex. Realizarea unei calități bune se datorește și faptu-

# Lucrările Congresului cooperativele agricole de producție

## Ședința din ziua de 8 martie

Martii, în marea sală a pavilionului Expoziției economiei naționale, au continuat lucrările Congresului cooperativele agricole de producție.

Mile de delegați și invitați au salutată cu căldură pe conducătorii de partid și de stat la sosirea lor în sală.

Cea de-a doua zi a Congresului a început cu un cuvânt de salut adresat femeilor cu prilejul Zilei Internaționale a Femeii — 8 Martie. Tovarășul Constantin Iftodi, președintele Consiliului agricol regional Suceava, care a prezidat ședința, a spus, printre altele: „La Congresul nostru participă un număr însemnat de femei, care, lucrând cu hărnicie pe ogoarele înfrățite ale cooperativele agricole de producție, și-au câștigat stima și aprecierea tovarășilor de muncă. Permiteți-ne, dragi tovarășe, ca de la tribuna Congresului să vă aducem dumneavoastră și prin dumneavoastră tuturor cooperatoarelor, tuturor femeilor din patria noastră, cele mai călduroase felicitări, urări de sănătate și noi succese în muncă și în viață!”

Amintindu-se felicitărilor și urărilor transmise femeilor din patria noastră, cei peste 9.000 de participanți la lucrările Congresului au aplaudat cu căldură, îndelung.

Tovarășul Eugen Alexe, membru al Comisiei de organizare a Congresului, a prezentat apoi Raportul cu privire la proiectul de Statut al Casei de pensii și la sistemul de pensionare a membrilor cooperativele agricole de producție.

În continuare discuțiilor au luat cuvântul Gheorghe Almasjan, țărân cooperator din satul Berliște, regiunea Banat, invitat la Congres, Alecu Crăciun, delegat al cooperativei agricole de producție din comuna Băleni, regiunea Galați, Ion Stănescu, prim-secretar al Comitetului regional de partid Oltenia, Gheorghe Găli, delegat al cooperativei agricole de producție din comuna Citaloi, regiunea Dobrogea, Suzana Gădea, președinta Consiliului Național al Femeilor, Dumitru Stanciu, delegat al cooperativei agricole de producție din comuna Ghimbav, regiunea Brașov, Constantin Șerlat, ministrul industriei chimice, Vasile Bărbulescu, delegat al cooperativei agricole de producție din comuna Scornicești, regiunea Arad.

Tovarășul Ion Luca a prezentat apoi rezoluția Comisiei de validare, care a fost aprobată în unanimitate de Congres.

Au luat cuvântul Maria Zidaru, delegată a cooperativei agricole de producție din comuna Păulești, regiunea Maramureș, și Ion Coman, delegat al coopera-

tivei agricole de producție din comuna Ciorăști, regiunea Ploiești.

Partea a doua a ședinței de dimineață a fost prezidată de tovarășul Mihai Uborny, membru al Comisiei de organizare a Congresului.

Au luat cuvântul Nicolae Giosan, președintele Consiliului Superior al Agriculturii, Gheorghe Stoica, delegat al cooperativei agricole de producție din comuna Ciurja, regiunea Iași, Traian Gîrba, președintele Comitetului executiv al Sfatului popular regional Crișana, P. I. Morozov, șeful delegației Uniunii Sovietice, care a salutată Congresul, Mihai Mișcov, delegat al Uniunii raionale a cooperativele agricole de producție Deta, regiunea Danub, Cen Cioabă, șeful delegației RP Chineze, care a salutată Congresul, acad. Zaharia Stancu, președintele Uniunii Scriitorilor, Gheorghe Mizgoi, delegat al cooperativele agricole de producție din comuna Bătrâni, regiunea Ploiești, Marin Vălcov, șeful delegației R. P. Bulgaria, care a salutată Congresul, Constantin Poen, delegat al cooperativele agricole de producție din comuna Dor Măruț, regiunea București, Bruno Klesler, șeful delegației RD Germane, care a salutată Congresul, Mihai Birliaga, delegat al cooperativele agricole de producție din comuna Roma, regiunea Suceava.

Dună-amiază, prima parte a ședinței a fost prezidată de Ing. Maria Cîrjan, delegată a Uniunii regionale a cooperativele agricole de producție Dobrogea.

Au luat cuvântul Iosif Banc, membru subsecretar al Comitetului Executiv al CC al PCR, vicepreședinte al Consiliului de Ministri, Ion Miulescu, delegat al cooperativele agricole de producție din comuna Popești-Leordeni, orașul București, prof. dr. Koloman Boda, șeful delegației RS Cehoslovace, care a salutată Congresul, Mihai Mititelu, delegat al cooperativele agricole de producție din comuna Nicolae Bălcescu, regiunea Bacău, scriitorul Sule Andras, I. Iambro Duka, șeful delegației RP Albania, care a salutată Congresul, Vasile Nemesinic, delegat al cooperativele agricole de producție din comuna Sipote, regiunea Iași, Emil Negruțiu, rectorul Institutului agro-nomic din Cluj, Jan. Klecha, șeful delegației RP Polone, care a salutată Congresul, Simion Drobovici, secretar al Comitetului regional de partid Galați.

Congresul a ales apoi în unanimitate Comisia de propuneri a candidaturilor pentru Consiliul Uniunii Naționale a cooperativele agricole de producție și pentru Comisia de revizii.

Lucrările Congresului continuă.

## MUNCĂ INSUFLEȚITĂ PE OGOARE

### Zilele frumoase sînt folosite din plin

Zilele frumoase ale acestei primăveri timpurii sînt folosite din plin de către cooperatoarii din Macea pentru a pune baze temeinice recoltei din acest an. Pe întinsele ogoare ale cooperativei, în grădini, la transportul, îndrăgimintelor, participă zilnic la lucru cei 2.000 de oameni, 28 tractoare, 107 atele, trei remorci și șase autocamioane — o amplă desfășurare de forțe, caracteristică acestui anotimp.

Cea mai intensă activitate se desfășoară în sectorul legumicol, lucru explicabil, datorită ponderii mari a acestui sector în realizarea veniturilor cooperativei. Pentru cele 80 hectare ce se vor cultiva cu roșii timpurii și 10 hectare cu roșii țirzi s-au însămintat 3.895 mp de răsadnițe, cu aproape 900 mp în plus, pentru a se crea o rezervă de plante, astfel ca să se poată face față oricărei surprize. În cazul că s-ar putea distruge o parte din plante. Pentru repicatul lor, se confecționează, cu ajutorul a 36 prese, 3.200.000 ghiuce nutritive, din care s-au terminat pînă acum aproape trei milioane. Tot pînă acum s-au repicat și pus la locul de producție castraveți pe 3.000 mp și a început repicatul conopidei, verzei și gulților, care pînă la data de 20 martie se vor scoate în cîmp.

Plantatul cartofilor timpurii, o altă lucrare importantă de actualitate, este de asemenea avansată. Pînă în ziua de 7 martie au fost plantate cartofii pe întreaga suprafață planificată de 40 hectare. Cartofii se plantează în cuburi în care se așază mîncîră, metodă aplicată în anul trecut și care a adus un spor de 3.000 kg la hectar față de anul anterior, cînd nu se făcea acest lucru.

Semnătul culturilor din epoca I-a a început la Macea mai tîrziu decît în alte localități din raion, datorită solului care a păstrat mai mult timp o umiditate excesivă. Totuși, prin mobilizarea tuturor forțelor, în ultimele zile cînd s-a putut lucra, au fost semănate 80 hectare cu mazăre pentru păștiți, 20 hectare cu ovăz, și aproape 100 hectare borceag din cele 150 planificate. Nici celelalte culturi ce vor fi semănate în continuare n-au fost neglijate. Se lucrează intens la efectuarea arăturilor întrerupte în toamnă din cauză timpului nefavorabil, în 12 hectare ce se vor semăna cu porumb au fost fertilizate cu gunoi de grajd. S-au împrăștiat, de asemenea, îngră-

săminte chimicale pe 627 ha de grâu, 17 ha trifoi, și pe întreaga suprafață destinată legumelor, iar la data de 4 martie a început grăpăzitul grîului, lucrare ce s-a efectuat în prima zi pe 200 hectare.

În efectuarea lucrărilor de primăvară s-au evidențiat mulți cooperatori dornici de a-și aduce o contribuție cit mai mare la obținerea unor recolte îmbelșugate în acest an. Pe primul loc se află cei din brigada I-a condusă de Mihai Petician, primii care au terminat cu plantarea cartofilor, au repicat mai mult de jumătate din plantele de roșii și sînt avansați și cu celelalte lucrări de sezon, urmași din apoaie de cooperatorii din brigada a III-a condusă de Petru Ardecan. În schimb în brigada a II-a se simte nevoia îmbunătățirii organizării muncii de către responsabilii ei, Ștefan Șiclovian, deoarece aici toate lucrările sînt mult rămase în urmă, mai ales repicatul și fertilizarea terenului.

Printre alte acțiuni care vor aduce cooperativei un însemnat spor de recoltă se numără înființarea unei echipe de trigații, care își va începe lucrările îndată ce timpul va permite, pentru irigarea unei suprafețe de 50 hectare de legume, cu ajutorul apei din pinza de apă freatică. Au și fost procurate în acest scop 14 pompe, s-a fixat terenul și culturile ce vor fi irigate și se așteaptă data declanșării lucrărilor pentru realizarea acestei importante acțiuni.

L. POPA

### Au terminat semănatul culturilor din epoca I-a

Correspondentul nostru Anghel Nan din Orșova ne-a informat prin telefon că la cooperativa agricolă de producție din localitate s-a terminat semănatul culturilor din epoca I-a pe o suprafață de 124 ha. Se far de asemenea pregătiri intense pentru semănatul celorlalte culturi din campania de primăvară. Bunăoară, cu trei camioane și două remorci se transportă gunoi de grajd pentru fertilizarea terenului destinat culturii porumbului. Un număr de 120 cooperatori plantează arpagiul pe 30 ha.

La aceste lucrări s-au evidențiat Iosif Klementz, Dumitru Avram, Iosif Oana, Achim Negriță, Șt. Ananie și alții.

### Activitate intensă în sectorul legumicol

În aceste zile, în sectorul legumicol al gospodăriei de stat întinse, se lucrează de zor atît la pregătirea răsadurilor în vederea repicului cit și la repicatul roșiilor timpurii. Astfel, pînă în prezent s-a repicat cu roșii timpurii o suprafață de 5.000 mp răsadnițe și lucrarea continuă. Se mai lucrează intens în cadrul serei de 2.500 mp, care a fost terminată de curînd, pregătindu-se terenul în vederea repicului de roșii timpurii în ghiuce nutritive. În munca de pînă acum s-au evidențiat Elisabeta Streche, Ana Trifu și alți muncitori. Ing. VIRGINIA VLADISLAV, coresp.



Cliseul nostru înfățișează un aspect de la plantatul cartofilor timpurii, acțiune ce s-a terminat în aceste zile la cooperativa agricolă din Macea, pe o suprafață de 40 ha.

## Daruri oferite Congresului

În cursul zilei de ieri, prezidiul Congresului i-au fost oferite daruri din partea unor delegații de peste hotare. Delegația Uniunii Sovietice a oferit o casetă, artistică lucrată, avînd înscris pe capac chipul lui Lenin; delegația RD Germane a dăruit busturi ale lui Marx și Engels, lucrate în

ceramică, iar delegația RP Mongole tabloul eroului național al poporului mongol Sule-Bator. Președintele Comitetului de organizare a Congresului, Vasile Vilcu, a mulțumit călduros conducătorilor delegațiilor pentru darurile oferite.

(Agerpres)

## Înalte distincții conferite unor unități agricole, cooperatori fruntași, specialiști și alți oameni ai muncii din agricultură

Martii după încheierea ședinței de dimineață a Congresului cooperativele agricole de producție, a avut loc, în prezența conducătorilor de partid și de stat și a celor peste 9.000 de delegați și invitați, solemnitatea înmînării unor înalte distincții ale Republicii Socialiste România.

Tovarășul CHIVU STOICA, președintele Consiliului de Stat, în aplauzele puternice ale celor prezenți, a înmînat înalte distincții conducătorilor unităților agricole decorate. În numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, al Consiliului de Stat și al Guvernului Republicii Socialiste România, a spus președintele Consiliului de Stat, adresîndu-se în încheierea solemnității celor decorați, permiteți-mi să felicit în mod călduros colectivele gospodăriilor agricole de stat, stațiilor de mașini și tractoare și cooperativele agricole de producție pentru înaltele distincții ce le-au fost conferite. Adresez, de asemenea, călduroase felicitări celor peste 2.000 de oameni ai muncii decorați cu acest prilej, pentru rezultatele meritorii

dobîndite în consolidarea și dezvoltarea unităților socialiste din agricultură. Le urăm tuturor să obțină în continuare noi succese în îndeplinirea istoricelor hotărîri ale Congresului al IX-lea al Partidului Comunist Român, pentru ridicarea ne o treaptă mai înaltă a agriculturii noastre, pentru desfășurarea construcției socialiste în scumpă noastră patrie — Republica Socialistă România. (Aplauze puternice).

Prin decret al Consiliului de Stat a fost conferit Ordinul Muncii clasa I, pentru rezultate deosebite obținute în sporirea producției agricole, vegetale și animale, livrarea unor cantități importante de produse agro-industriale la fondul central, pentru calitatea superioară a produselor și realizarea de beneficii peste plan, gospodăriilor agricole de stat din Prejmer, regiunea Brașov, Lehliu, regiunea București; Amzaea, regiunea Dobrogea; Băilești, regiunea Oltenia; Leorda, regiunea Suceava; Panciu, regiunea Galați;

(Continuare în pag. a II-a)

# Lucrările Congresului cooperativelor agricole de producție

## Raportul cu privire la proiectul de statut al cooperativei agricole de producție prezentat de tovarășul Dumitru Tudose

Congresul de înființare a Uniunii Naționale a Cooperativelor Agricole de Producție, exprimate prin voiața și adunarea întregii țări, a adoptat, în luna decembrie a anului 1965, proiectul de statut al cooperativei agricole de producție.

De-a lungul anilor și, mai ales, după încheierea cooperativizării agriculturii, în activitatea cooperativei s-au produs schimbări importante. A crescut și s-a consolidat proprietatea cooperatistă, s-au dezvoltat ramurile de producție, s-au extins și au devenit mai complexe rețelele economice ale cooperativei agricole în cadrul economiei naționale, s-a acumulat o valoroasă experiență în conducerea activității cooperativei. În organizarea producției și a muncii, în aplicarea principiului cooperatorilor.

Statutul model, elaborat în anul 1953, în condițiile desfășurării cooperativizării agriculturii, cuprinde prevederi depășite, care, în etapa actuală, nu mai pot asigura dezvoltarea, în continuare, a agriculturii cooperative. Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român a subliniat necesitatea elaborării unui nou statut care să corespundă condițiilor create după încheierea cooperativizării, să asigure dezvoltarea forțelor de producție și consolidarea continuă a relațiilor socialiste de producție în agricultură.

Dind viață acestor indicații, plinara Comitetului Central al Partidului Comunist Român din noiembrie 1965 a stabilit principiile fundamentale ale noului statut. Pe această bază Comisia de organizare a Congresului, cu sprijinul direct al Comitetului Executiv al CC al PCR, a studiat și sintetizat experiența acumulată, a consultat un mare număr de țărani cooperatori și specialiști și a elaborat proiectul noului statut.

În dezbaterile care au avut loc în adunările generale ale cooperativei agricole, în conferințele de constituire a uniunilor cooperative, țărâna noastră a exprimat adunarea deplină față de proiectul noului statut. Încrederea și hotărârea ei de a urma neabătut politica partidului. La aceste adunări și conferințe au fost făcute 7.500 de propuneri care privesc proiectul de statut al cooperativei agricole de producție. O bună parte a propunerilor se referă la întărirea rolului adunării generale, dezvoltarea proprietății cooperative, îmbunătățirea conducerii și organizării producției, a activității social-culturale. În lumina acestor propuneri valoroase, Comisia de organizare a adus o seamă de îmbunătățiri proiectului de statut, care este supus dezbaterii și aprobării Congresului. Dezbaterile, propunerile de îmbunătățiri dovedesc în mod grăitor că la elaborarea proiectului noului statut au participat efectiv masele largi de țărani cooperatori.

Vorbitorul s-a referit, în continuare, la prevederile proiectului de statut care definesc natura cooperativei agricole, scopul și rolul ei în economia națională. Această formă socialistă de organizare a producției agricole și-a dovedit pe deplin superioritatea față de mica gospodărie țărănească.

Cooperativa agricolă de producție are drept obiectiv cultivarea în comun a pământului, folosirea pe scară largă a mecanizării, chimizării, irigațiilor, a științei și tehnicii înaintate, pentru obținerea unor producții din ce în ce mai mari, în scopul creșterii continue a bunăstării țărânilor, ridicării social-culturale a satului la un nivel tot mai înalt de civilizație, asigurării cu produse agricole necesare tuturor oamenilor muncii, întregii societăți.

Prin întreaga sa activitate, cooperativa agricolă de producție își aduce contribuția la realizarea sarcinilor stabilite de Partidul Comunist Român, pentru dezvoltarea construiții socialiste în patria noastră, întărirea alianței între clasa muncitoare — clasa conducătoare a societății — și țărâna, contribuie la creșterea conștiinței socialiste a țărânilor. Partidul și statul acordă un puternic sprijin cooperativei agricole în vederea consolidării lor economice-organizatorice, prin dezvoltarea continuă a bazei tehnico-materiale a agriculturii, așezarea relațiilor dintre stat și țărâna pe baze comerciale, cooperatorilor cooperativei agricole în vederea producției, a volumului contractărilor.

Proprietatea cooperatistă reprezintă izvorul dezvoltării coo-

perativei agricole și al ridicării bunăstării membrilor cooperatori, deoarece ea asigură folosirea rațională a pământului, a celorlalte mijloace de producție și a forței de muncă, prin introducerea tehnicii înaintate, organizarea și retribuirea muncii potrivit principiilor socialiste. Folosind mijloacele lor proprii și ajutorul multilateral al statului, cooperativele agricole au sporit an de an proprietatea cooperatistă.

Potrivit condițiilor create după încheierea cooperativizării agriculturii, proiectul noului statut reglementează într-un chip nou și unitar atribuțiile lotului de teren — proprietatea cooperatistă. Lotul primit în folosință personală, cultivat rațional, asigură membrilor cooperatori însemnate venituri suplimentare. Pentru atribuirea lotului se stabilește drept criteriu principal participarea la muncă în cooperativa agricolă. În lumina acestui criteriu, adunarea generală a fiecărei cooperative agricole hotărăște atribuirea loturilor familiilor care îndeplinesc minimum de zile-muncă. De asemenea, tot ea fixează mărimea lotului, care poate fi până la 30 de ari, în funcție de condițiile concrete din fiecare cooperativă agricolă și de modul de folosință a pământului. De foarte mare importanță pentru dezvoltarea cooperativei agricole este prevederea potrivit căreia atribuirea de noi loturi nu trebuie să ducă la diminuarea suprafeței agricole proprietate obștească.

Proprietatea personală a țărânilor cooperatori — formată din casa de locuit și construcțiile gospodărești anexe, împreună cu terenul pe care se află acestea, curtea respectivă, a cărei suprafață este stabilită în proiectul de statut, aparține de producție și inventar mărunt, precum și din producția obținută de pe lotul atribuit în folosință — este garantată și apărată prin prevederile Constituției Republicii Socialiste România.

Activitatea tot mai complexă pe care o desfășoară cooperativele necesită îmbunătățirea conducerii și largirea democrației cooperatiste. În acest scop, proiectul noului statut prevede creșterea rolului adunării generale, singura în măsură să hotărască asupra întregii activități economice, organizatorice și social-culturale a cooperativei. Îndeplinirea hotărârilor adunării generale, respectarea democrației cooperatiste și aplicarea neabătută a principiului conducerii colective asigură dezvoltarea activității creatoare și a spiritului gospodăresc al membrilor cooperatori.

O serie de propuneri făcute de țărâni cooperatori întregesc prevederile cu privire la rolul adunării generale. S-a apreciat că propunerile privind aprobarea planului de dezvoltare în perspectivă, alegerea comisiei de revizuire și a comisiei de judecată, precum și participarea la acțiunile de într-ajutorare sau asociere, sînt hotărâri de o deosebită importanță care trebuie luate în adunările generale cu majoritatea de două treimi din voturile membrilor cooperatori.

După ce a subliniat importanța pregătirii temeinice a problemelor care se prezintă în adunarea generală, cit și necesitatea îndeplinirii riguroase a hotărârilor adoptate, vorbitorul a spus: Proiectul noului statut stabilește cu claritate atribuțiile consiliului de conducere. Acesta trebuie să asigure respectarea prevederilor statutare, să răspundă de executarea hotărârilor luate de adunarea generală, să se preocupe în permanență de dezvoltarea și apărarea avutului obștească și organizarea muncii pentru realizarea planului de producție, să prezinte în fața adunării generale dări de seamă anuale și trimestriale.

Adunarea generală și consiliul de conducere au la baza activității lor principiul muncii colective, ceea ce creează condițiile unei activități rodnice, manifestării din plin a gloriei colective, a inițiativei și răspunderii personale a cooperativei.

Referindu-se la drepturile și îndatoririle membrilor cooperatori, vorbitorul a subliniat necesitatea respectării cu rigurozitate a acestora — condiție esențială pentru buna desfășurare a întregii activități în cooperativa agricolă.

În proiectul noului statut — ca expresie a largirii democrației cooperatiste, a întăririi disciplinei și răspunderii în muncă — s-a prevăzut constituirea comisiei de judecată. Pe baza acestei prevederi, în toate coop-

perativele agricole adunările generale au ales aceste comisii.

Pentru a ridica eficiența economică a producției este nevoie de îmbunătățirea continuă a formelor și metodelor planificării, în funcție de condițiile și cerințele de dezvoltare a cooperativei agricole, de interesele membrilor cooperatori și necesitățile economiei naționale. Întrucît în toate cooperativele, pe baza direcțiilor Congresului al IX-lea al Partidului Comunist Român, s-au întocmit și se dezbate planurile de dezvoltare a unităților respective în următorii 5 ani, este necesar ca, în lumina sarcinilor și hotărârilor ce vor rezulta din Congresul nostru, consiliile de conducere, cu ajutorul uniunilor cooperative, să definească aceste planuri. Elaborarea planurilor anuale de producție se face pe baza planurilor de perspectivă ale fiecărei cooperative agricole de producție.

O mare importanță are prevederea cuprinsă în proiectul noului statut privind posibilitatea ca fiecare cooperativă agricolă să poată participa, în asociere cu altele și cu o serie de organizații de stat, la lucrări de interes comun, menite să contribuie la valorificarea rezervelor pe care le au cooperativele agricole pentru creșterea producției.

În continuare, vorbitorul a subliniat importanța prevederilor proiectului noului statut referitoare la permanentizarea brigadierilor, organizarea muncii în cadrul echipelor, pe grupe de cooperatori, pe grupe de familii sau chiar familii, așa cum hotărăște adunarea generală.

Cooperarea materială a membrilor cooperatori în rezultatul muncii lor constituie un puternic stimul pentru creșterea producției și a productivității muncii. În decursul anilor, paralel cu întărirea rolului zilei-muncă, a fost extinsă retribuirea suplimentară care leagă mai strîns veniturile realizate de către membrii cooperatori de rezultatele obținute în producție, contribuie atât la creșterea producției, cit și la ridicarea valorii zilei-muncă. Aceasta evidențiază cit de importantă este generalizarea retribuirii suplimentare în toate cooperativele agricole.

În dezbaterile care au avut loc, țărâni cooperatori au apreciat prevederea statutară care arată că prin cooperatorii materiale trebuie înțeleasă nu numai stăruința celor care muncesc bine, ci și răspunderea materială a celor ce se fac vinovați de neîndeplinirea producțiilor stabilite.

Ritmii dezvoltării economice a cooperativei agricole și ridicarea nivelului de trai al membrilor cooperatori depind atât de creșterea producției, cit și de repartizarea ei judicioasă. Dispunind de un volum de producție mai mare, fiecare cooperativă agricolă este în măsură să asigure, în condițiile unei juste repartiri, creșterea fondului de acumulare, pe de o parte, și a fondului de consum, pe de altă parte.

Referindu-se la însemnătatea creării uniunilor cooperative, vorbitorul a arătat că acestea corespund cerințelor dezvoltării agriculturii noastre cooperative.

Ținînd seama de rolul uniunilor, de faptul că ele exprimă interesele țărânilor cooperative, pe baza proiectului noului statut toate cooperativele agricole au hotărât în unanimitate asocierea la uniunile cooperativei agricole de producție.

Comisia de organizare, analizînd propunerile care s-au făcut, în adunările generale, conferințele regionale și regionale, a completat cu noi prevederi și precizări proiectul inițial al noului statut și, sub această formă, este prezentat Congresului. Un număr însemnat de alte propuneri, care privesc probleme legate de organizarea și retribuirea muncii, sarcinile și atribuțiile brigadierilor, sefiilor de echipă și altele, vor fi incluse în regulamentele, recomandările și instrucțiunile pe care le va elabora Uniunea Națională a Cooperativei Agricole de Producție. În urma dezbaterilor și propunerilor ce vor rezulta din Congresul nostru, urmează să se definească și să adoptăm noul statut al cooperativei agricole.

Adoptarea statutului — legea de bază a cooperativei agricole de producție — constituie un eveniment de mare însemnătate în dezvoltarea agriculturii cooperative. Aplicarea lui, în funcție de condițiile concrete, respectarea cu strictețe a prevederilor sale vor asigura ridicarea nivelului de trai al țărânilor cooperative, creșterea contribuției cooperativei agricole la dezvoltarea continuă a economiei noastre socialiste.

În cuvîntul meu, a spus vorbitorul, as vrea să mă refer la contribuția adusă de industria construcțiilor de mașini în dezvoltarea bazei tehnice materiale a agriculturii și la măsurile preconizate pentru a se asigura înregistrarea în continuare a sectorului agricol cu mașini și utilaje de înalt nivel tehnic, care să contribuie la o mecanizare mai avansată și la sporirea productivității muncii agricole.

În perioada planului de șase ani, industria de tractoare a înregistrat o creștere a producției de 44 la sută, iar industria constructoare de mașini agricole și-a dublat producția. Pînă la sfîrșitul anului 1965 au fost introduse în producție de serie, patru noi tipuri de tractoare și 103 tipuri de mașini și utilaje agricole, destinate pregătirii și fertilizării solului, întreținerii culturilor și combaterii dăunătorilor, recoltării cerealelor păioase și a porumbului, pregătirii furajelor, mecanizării diferitelor lucrări a terenurilor irigate și ale activității agricole. Un progres însemnat s-a obținut și în asimilarea și introducerea în exploatare a instalațiilor complexe destinate sectorului zootehnic, deosebi pentru creșterea păsărilor și îngrășarea industriă la porci.

Asemenea realizări constituie pentru muncitorii, inginerii și tehnicienii industriei construcțiilor de mașini un înalt nivel în munca de viitor.

Vorbitorul a arătat totodată că ritmul de însușire a noilor mașini agricole nu a fost totdeauna satisfăcător, că unele din produsele însușite mai prezintă deficiențe calitative; sînt încă sisteme de mașini care sînt acoperite de o gamă restrînsă de produse față de nevoile agriculturii. În campaniile agricole s-a resimțit lipsa unor piese de schimb, pe care întreprinderile nu le-au asigurat în sortimentul, calitățile și termenii solicitate.

Aceste aspecte vor trebui să facă obiectul unei preocupări mai atente a conducerii ministerului pentru ca împreună cu Consiliul Superior al Agriculturii să găsim căile cele mai bune pentru soluționarea lor.

Proiectul de statut al cooperativei agricole, precum și proiectele de statut ale uniunilor cooperative și a Casei de pensii au fost primite cu deosebită satisfacție și dezbătute cu viu interes de către țărâni cooperatori români, germani și maghiari din comuna noastră care vîd în măsurile luate atenția deosebită pe care Partidul Comunist Român o acordă dezvoltării continue a agriculturii.

Cooperativa noastră este așezată în plină cîmpie băntănoasă pe așa-numita „Șosea a milionarilor” cîntărit în proza și versurile scriitorilor nostri, cu holde mănoase, cu cooperatori harnici și pricepuți în meșteșugul obținerii de producții sporite. Prin munca unită a țărânilor cooperatori, avînd în permanență sprijinul statului, cooperativa noastră a obținut rezultate bune în sporeala producției agricole. În 1965 am realizat la hectar 3 262 kg de grîu, 4 866 kg de porumb boabe și 31 000 kg de sîc de zahăr. Avem și un sector zootehnic bine dezvoltat: 3 000 de porci, 1 040 de bovine din care 534 vaci și iunici, iar producția de lapte a crescut la 2 800 litri pe cap de vacă furată.

Realizarea de producții tot mai mari și, ca urmare, creșterea veniturilor ne-au permis să alocăm fondul de acumulare sume importante. Averele obștească este în prezent de 22 000 000 lei, iar valoarea zilei muncă a fost în anul 1965 de 30 lei, dintre care 19 lei în numerar.

Asa cum se spune în Banaț „noi ni-s fălos cu rezultatele pe care le-am obținut”, însă trebuie să o recunoaștem că ele nu sînt încă pe măsura condițiilor și posibilităților pe care le avem, a bazei materiale care ne-a fost pusă la dispoziție de către stat. Avem încă mari rezerve pe care nu le-am pus suficient în valoare.

O bună parte din terenul cooperativei noastre are o așezare înădă, din care cauză suferă de exces de umiditate. În acest caz — ca să dau un exemplu — pe circa 200 de hectare a trebuit să

Specialiștii din industria construcțiilor de mașini, în colaborare cu Consiliul Superior al Agriculturii, au elaborat programul de însușire în fabricale. În decursul planului cincinal, a peste 100 noi tipuri de mașini agricole, tractoare și instalații educative agriculturii noastre. Printre noile mașini ce urmează a fi însoțite exemplificăm: noile tipuri de tractoare adaptate culturilor tehnice, lucrărilor în legumicultură, viticultură și pomicultură, combine autopropulsate de mare productivitate pentru recoltat cereale păioase și porumb boabe mașini pentru cultura sîcilor de zahăr, cartofului și floarea-soarelui, seturi de mașini pentru administrarea îngrășămintelor chimice, mașini pentru mecanizarea lucrărilor din zootehnie, irigații etc. Urmează să se asinieze utilaje și instalații prin aspersiune pentru irigații, instalații complexe pentru sectorul zootehnic s. a.

Ca urmare a programului realizat de diversificare și de modernizare a producției de mașini agricole, în anul 1970 producția de tractoare și mașini agricole va fi cu 70 la sută mai mare decît în anul 1965. În ce privește producția de piese de schimb s-au luat măsuri încă din acest an ca livrările să fie cu 25 la sută mai mari decît în anul trecut, urmînd ca în anul 1970 să prezinte o creștere de peste 85 la sută, ceea ce va permite o livrare mai bună a acestora către unitățile agricole.

Considerăm necesar ca pentru a diminua volumul de piese de schimb necesare bunei funcționări a mașinilor în exploatare, specialiștii ministerului nostru, împreună cu organele Consiliului Superior al Agriculturii și cu concursul Uniunii Naționale a Cooperativei Agricole, să întocmească instrucțiuni detaliate privind exploatarea și întreținerea mașinilor, instrucțiuni care să fie însușite temeinic de cei care le folosesc. Această sarcină apare cu atît mai necesară cu cit în anii următori se vor asimila mașini cu tehnici ale și complexitate ridicată.

Trecem la scurgerea apelor care băteau. Pericolul nu este încă înlăturat. Sîm în puterea noastră să înlăturăm acest neajuns. Sub îndrumarea și cu ajutorul Uniunii cooperativei raionale, cooperativei din Biled și vecinii nostri din Becichere, Budești Noi și Satchinez, ne vom uni forțele, ca în cel mai scurt timp să executăm lucrările de desecări, să ridicăm fertilizarea sîcilor de hectare care în prezent nu ne dau ceea ce noi dorim. Paralel cu acțiunea de desecări ne vom îngriji să extindem suprafețele irigate, folosind în acest scop planurile de apă freatică ce se găsește la adîncime mică.

Producem și putem produce mai mult porumb, cu un preț de cost scăzut. Avem posibilități să sporim producția de furaje prin extinderea suprafețelor cultivate cu lucerna irigată, să folosim mai rațional producția secundară pe care o obținem de la cultura cerealelor. Ținînd seama de toate aceste condiții, ne-am propus, în planul de perspectivă, să dezvoltăm mai mult sectorul zootehnic.

După cum cunoașteți și dvs., de cîrînd am avut cîntea să fim vizitați de conducătorii de partid și de stat. Pentru noi, aprecierea rezultatelor obținute, făcută de către tovarășul Nicolae Ceaușescu, constituie o mîndrie și în același timp un îndemn pentru realizarea unor producții și mai mari. Secretarul general al CC al PCR ne-a atras atenția, pe bună dreptate, că în planul de perspectivă figurau și cîteva cifre, indicînd pe care i-am și atîns, dîndu-ne sfaturi prețioase pentru punerea în valoare a posibilităților de care dispune cooperativa noastră.

Asigurăm conducerea partidului și statului că ne vom căsătorii permanent de aceste indicații, vom face totul spre a obține producții tot mai mari, pentru a asigura astfel creșterea bunăstării membrilor nostri cooperatori și a contribuia la asigurarea nevoilor economiei noastre naționale.

Permiteți-mi să transmit din partea femeilor din orașele și satele patriei noastre un calduros salut Congresului de constituire a Uniunii Naționale a Cooperativei Agricole — eveniment de seamă în viața țărânilor și a întregului nostru popor.

Milioanele de femei de la sate, oamenii muncii care au participat activ la ampla dezbateri asupra măsurilor stabilite de Plenara CC al PCR din noiembrie anul trecut cu privire la îmbunătățirea conducerii și planificării agriculturii dau o înaltă apreciere hotărîrilor adoptate în vederea realizării cu succes a obiectivelor stabilite de Congresul al IX-lea al Partidului pentru dezvoltarea intensă și multilaterală a agriculturii.

Profundele transformări revoluționare care au avut loc în țara noastră — a continuat vorbitoarea — s-au răsfrînt multilateral și în viața țărânilor. Bucurîndu-se de deplina egalitate în drepturi, ele s-au integrat cu entuziasm și abnegație în activitatea creatoare a întregului nostru popor pentru înflorirea României socialiste. Muncind cu hărnicie și pricepere, țărâncile participă tot mai activ în viața economică, politică și social-culturală a satului, aducînd o contribuție rodnică la dezvoltarea continuă a agriculturii noastre socialiste.

Stima și încrederea cu care sînt înconjurate de către întregul popor femeile de la sate deopotrivă cu cele de orașe, în condițiile orînduirii noastre socialiste, sînt elocvent ilustrate de faptul că în Marea Adunare Națională printre cele 67 deputate alese anul trecut, se numără 22 de țărînci și intelectuale de la sate, care, împreună cu zecile de mii de sîntene a-fese deputate în sînturile populare, contribuie cu devotament și înalt spirit de răspundere la conducerea treburilor de stat și obștești; activitatea desfășurată de femeile alose în consiliile de conducere este apreciată de cooperatori; miile de brigadiere, sefe de echipă, milioanele de cooperatoare se dovedesc a fi un sprijin de nădejde în întărirea economico-organizatorică a cooperativei agricole în sporeala producției agricole.

În condițiile noului etapă în care a pășit agricultura țării, rolul femeilor de la sate crește și mai mult. Eforturilor statului nostru

pentru mecanizarea complexă și chimizarea agriculturii, țărâncile, inginerile, tehnicienii din agricultură, împreună cu toți oamenii muncii de pe ogoare le vor răspunde printr-o muncă mai susținută, mai rodnică, prin aplicarea în viață a cunoștințelor agro-zootehnice, prin efectuarea unor lucrări de bună calitate. În legumicultură, femeile, care reprezintă 60 la sută din totalul brațelor de muncă, vor acorda o atenție mai mare îmbogățirii sortimentelor de legume, culturilor fortați și timpurii, pentru a se asigura în tot timpul anului le-gume proaspete.

Participarea tot mai activă a femeilor la luptă mers al cooperativei agricole solicită o preocupare sporită din partea consiliilor de conducere, a uniunilor agricole, pentru soluționarea cu sprijinul comisiilor femeilor a unor probleme pe care am dori să le punem în atenția dv.

Considerăm că în raport cu contribuția pe care o pot aduce în dezvoltarea zootehnicii ar fi bine să existe un interes sporit pentru calificarea și atragerea unui număr mai mare de femei, care să lucreze ca mulgătoare și îngrijitoare de animale, crescătoare de păsări sau în sericultură, precum și pentru extinderea mecanizării unor lucrări care să le ușureze munca.

Socotim în același timp că este necesar, să se manifeste din partea consiliilor de conducere a cooperativei agricole, a uniunilor raionale și regionale mai multă atenție, mai mult curaj în încredințarea unor funcții de răspundere femeilor, care prin hărnicie, spiritul gospodăresc și de inițiativă au dovedit că se pot a-cha cu cinele de sarcinile de răspundere primite.

Consiliul Național, comitele regionale, raionale și orășenești ale femeilor vor acorda un sprijin mai mare comisiilor femeilor din cooperativele agricole pentru ca acestea să poată desfășura o multilaterală activitate cultural-educativă, care să contribuie la ridicarea conștiinței socialiste a femeilor de la sate. Pe viitor, comisiile femeilor se vor preocupa de un număr mai mare de cooperatoare să participe la acțiunile de generalizare a experienței bune, la diferitele forme ale învățămîntului agro-zootehnic de masă, prin care acestea își pot însuși valorile științei agricole avansate, atît de necesare unei agriculturii moderne, în plin avînt.

## Cuvîntul tovarășului Sabin Bec, delegat al cooperativei agricole din comuna Biled, regiunea Banat

Proiectul de statut al cooperativei agricole, precum și proiectele de statut ale uniunilor cooperative și a Casei de pensii au fost primite cu deosebită satisfacție și dezbătute cu viu interes de către țărâni cooperatori români, germani și maghiari din comuna noastră care vîd în măsurile luate atenția deosebită pe care Partidul Comunist Român o acordă dezvoltării continue a agriculturii.

Cooperativa noastră este așezată în plină cîmpie băntănoasă pe așa-numita „Șosea a milionarilor” cîntărit în proza și versurile scriitorilor nostri, cu holde mănoase, cu cooperatori harnici și pricepuți în meșteșugul obținerii de producții sporite. Prin munca unită a țărânilor cooperatori, avînd în permanență sprijinul statului, cooperativa noastră a obținut rezultate bune în sporeala producției agricole. În 1965 am realizat la hectar 3 262 kg de grîu, 4 866 kg de porumb boabe și 31 000 kg de sîc de zahăr. Avem și un sector zootehnic bine dezvoltat: 3 000 de porci, 1 040 de bovine din care 534 vaci și iunici, iar producția de lapte a crescut la 2 800 litri pe cap de vacă furată.

Realizarea de producții tot mai mari și, ca urmare, creșterea veniturilor ne-au permis să alocăm fondul de acumulare sume importante. Averele obștească este în prezent de 22 000 000 lei, iar valoarea zilei muncă a fost în anul 1965 de 30 lei, dintre care 19 lei în numerar.

Asa cum se spune în Banaț „noi ni-s fălos cu rezultatele pe care le-am obținut”, însă trebuie să o recunoaștem că ele nu sînt încă pe măsura condițiilor și posibilităților pe care le avem, a bazei materiale care ne-a fost pusă la dispoziție de către stat. Avem încă mari rezerve pe care nu le-am pus suficient în valoare.

O bună parte din terenul cooperativei noastre are o așezare înădă, din care cauză suferă de exces de umiditate. În acest caz — ca să dau un exemplu — pe circa 200 de hectare a trebuit să

## Înalte distincții conferite unor unități agricole, cooperatori fruntași, specialiști și alți oameni ai muncii din agricultură

(Urmare din pag. 1-a)

Combinatul de sere al GAS Arad, regiunea Banat.

Pentru succese deosebite obținute în dezvoltarea și întărirea proprietății obștești, în creșterea producției de cereale, a efectivelor de animale și a produselor lor, pentru vînzarea către stat a însemnate cantități de produse agricole, s-a acordat Ordinul Muncii clasa I cooperativei agricole de producție din Scornicești și Ștefănești, regiunea Argeș; „8 Martie” din comuna Nicolae Bălcescu și „Podgoria” din Păunești, regiunea Bacău; Cărpiniș și „30 Decembrie” din comuna Tomnatic, regiunea Banat; Feldioara și Ghimbav, regiunea Brașov; Dobroesti — oraș București; Dor Mărunt, „Gheorghe Doja” din comuna Gheorghe Doja și Grindin, regiunea București; Cășeu și „Mihai Viteazu” din comuna Mihai Viteazu, regiunea Cluj; „Răsăritul” din comuna Bors și Șimand, regiunea Crișana, Cataloi și Chirnogeni, regiunea Dobrogea; Jariștea și „Mircea Vodă” din comuna Mircea Vodă, regiunea Galați; „Brazdă nouă” din comuna Apoldu de Sus, regiunea Hunedoara; Tîrziu și Movileni, regiunea Iași; Freeni și Păulești, comuna Ambud, regiunea Mara-

mureș; Acățari și Nazna din comuna Sîncraiu de Mureș, regiunea Mureș-Aulonomă Maghiară; „Dezrobirea” din comuna Ștefan cel Mare; „2 Martie” din comuna Gostavățu și „1 Mai” din comuna Birza, regiunea Oltenia; „Bucov” din comuna Bucov și „Vilcele” din comuna Vilcele, regiunea Ploiești; Verești și Vlăsnești, regiunea Suceava.

Pentru contribuția însemnată la mărirea producției în cooperativele agricole de producție din raza lor de activitate, pentru productivitate și înaltă obținută în folosirea mașinilor și utilajelor agricole, pentru realizarea de lucrări de calitate și la prețuri de cost reduse, a fost conferit Ordinul Muncii clasa I stațiunilor de mașini și tractoare: Roșii, regiunea București; Sîntana, regiunea Crișana; Căstelu, regiunea Dobrogea; Dădești, regiunea Galați; Segarcea, regiunea Oltenia.

Consiliul de Stat al Republicii Socialiste România a mai conferit un număr de 846 ordine și 1 207 medalii unor cooperatori fruntași, specialiști din agricultură, lucrători ai uniunilor cooperative și ai consiliilor agricole care au obținut rezultate deosebite în activitatea lor.

(Agerpres)

# Lucrările Congresului cooperativelor agricole de producție

## Raport cu privire la proiectul de statut al Casei de pensii și la sistemul de pensionare a membrilor cooperativelor agricole de producție prezentat de tovarășul Eugen Alexe

## Cuvîntul tovarășului Nicolae Giosan, președintele Consiliului Superior al Agriculturii

Congresul nostru — a spus raportorul, are menirea să dezbată și sistemul de pensionare a membrilor cooperativelor, să adopte statutul Casei de pensii, care reprezintă o mare înfruntare în viața noastră, expresie a grijii permanente a partidului și statului pentru asigurarea unor condiții din ce în ce mai bune de viață țăranilor cooperatiști.

Ca o subliniere a importanței deosebite a acestei măsuri, raportorul a evocat faptul că în trecut, în condițiile agriculturii bazate pe prioritatea individuală și pe exploatarea omului de către om, după o viață de trudă aspră și grea, bătrînii, invalizii și orfanii de la săle rămăneau să trăiască din mila altora, îndurînd cele mai mari lipsuri.

Un larg ecou au stîrnit în masele de țărani muncitori de pe întreg cuprînsul patriei noastre documentele Congresului al IX-lea al Partidului Comunist Român, în care se subliniază că o problemă ce va trebui să se găsească rezolvare în cel mai scurt timp este stabilirea regimului de pensionare a țăranilor cooperatori la bătrînețe sau în caz de incapacitate de muncă. Prin această măsură s-a deschis perspectiva îndeplinirii dorinței firești a numeroase generații de țărani, ca prin munca lor să poată avea la bătrînețe propriile lor mijloace de existență, care să le asigure o viață demnă, senină și ferită de griji.

După ce a arătat că și pînă acum cooperativile agricole au acordat ajutoare în natură și bani celor înfrunți de muncă, criteriile de acordare a acestora deosebindu-se însă mult de la o unitate la alta, raportorul a precizat că în prezent, ca rezultat al întăririi economice a cooperativelor agricole, s-au creat condițiile necesare elaborării unui sistem unitar de pensionare pe întreaga țară, pentru bătrînețe și în caz de invaliditate.

Urînd liniuța trasată de partidul nostru, Comisia de organizare pentru pregătirea Congresului de înființare a Uniunii Naționale a Cooperativelor Agricole de Producție a întocmit proiectul de statut al Casei de pensii, care stabilește principiile pensionării țăranilor cooperatori, drepturile și îndatoririle cooperativelor și ale membrilor lor, precum și sistemul de organizare a Casei de pensii, prin care se asigură rezolvarea pentru prima dată în țara noastră a acestei probleme de mare importanță socială.

Proiectul de statut a fost înlocuit pe baza unei profunde analize social-economice a situației noastre, a experienței unor cooperative privind ajutorarea bătrînilor sub diferite forme și cu consultarea conducătorilor cooperativelor agricole și a unui mare număr de cooperatori.

Acest proiect a fost publicat în presă, discutat pe larg în echipe, brigăzi și în adunările generale ale cooperativelor agricole, cu care ocazie s-au făcut propuneri de îmbunătățire. Mii de cooperatori vîrstnici și tineri și-au exprimat, în cuvinte pline de entuziasm, recunoștința față de partidul nostru pentru această măsură, care constituie încă o dovadă a grijii pentru îmbunătățirea condițiilor de viață a țăranilor. Cu acest prilej, cooperatorii și-au manifestat încă o dată hotărîrea neclintită de a munci cu mai multă dinărie pentru continua dezvoltare și întărire a cooperativelor agricole de producție. O dovadă a încrederii cu care au fost primite de masele țărani cooperatori măsurile de pensionare este faptul că în adunările generale toate cooperativele din țară au hotărît în unanimitate aderarea la prevederile statutului Casei de pensii.

Pe baza unui studiu îndelungat și ținînd seama de experiența multor cooperative agricole s-a ajuns la concluzia că pensionarea membrilor cooperatori este bine să se facă într-un sistem mixt de pensionare — în bani și în natură. Prin acest sistem se va asigura țăranilor cooperatori o sumă lunară sub formă de pensie fixă în bani prin Casa de pensii, iar de la cooperativele agricole de producție, ajutoare în natură.

Potrivit proiectului de statut se prevede că membrii cooperativelor agricole au dreptul să primească pensii de bătrînețe și pensii de invaliditate. Au acest drept și copiii orfanii de ambii

părinți. Pensia de bătrînețe se cuvine bătrînului la împlinirea vârstei de 65 ani, dacă au lucrat în cooperativă 25 de ani. Femeile li se stabilește acest drept la vîrsta de 60 de ani și după 20 ani de muncă în cooperativă. La stabilirea numărului minim de ani de muncă în cooperativă agricolă s-a avut în vedere faptul că țăranii cooperatori, într-o perioadă de 20—25 ani, în care se află în deplinătatea forțelor, au adus o contribuție însemnată la întărirea și dezvoltarea economică a unităților lor, ceea ce le justifică dreptul ca la împlinirea vârstei prevăzute în statut să poată beneficia de pensia cuvenită.

Avînd în vedere că în prezent cooperativele agricole au o vechime mai mică decît cea prevăzută pentru pensionarea cooperativelor, proiectul de statut stabilește, ca pentru început să se acorde pensie tuturor bătrînilor care au îndeplinit condiția de vîrstă, în raport cu data înscrierii lor în cooperativă și de participării permanente la muncă în toți acești ani. Astfel, țăranii care au muncit efectiv în fiecare an în cooperativa agricolă, timp de 10 ani, îndeplinesc condiția de vîrstă, vor primi pensia de 100 lei lunar. A cordarea unei pensii mai mari aceluia care de la primele înscrieri s-au inserat în cooperativele agricole, depunînd o valoroasă activitate în slujba dezvoltării continue a unităților din care face parte, constituie o răsplată la care au pe deplin dreptul. Cooperatorii care după înscrierea au muncit efectiv în cooperativa agricolă 5 ani vor primi o pensie lunară de 70 lei. O pensie de 50 lei se prevede pentru membrii cooperativelor care au o vechime mai mică de 5 ani și au muncit efectiv în unitate de la data înscrierii. Țăranii cooperatori care s-au inserat în cooperativă și au adus pămint, dar care nu au participat la muncă, vor primi o pensie lunară de 40 lei. Diferențierea care se face în nivelul pensiilor este pe deplin justificată, deoarece are drept criteriu de bază aportul adus de fiecare membru cooperativ la întărirea economică a unității din care face parte și prin aceasta, la creșterea posibilităților de constituire a fondului de pensii.

În afară de grija pe care o manifestă față de cooperatorii vîrstnici, proiectul de statut cuprinde prevederi pentru usurarea condițiilor de viață ale invalizilor și orfanilor. Astfel, membrii cooperatori invalizi de gradul I și II, precum și copiii orfanii de ambii părinți vor beneficia, de asemenea, de pensii stabilite prin proiectul de statut.

Acordarea de pensii invalizilor corespunde noii morale socialiste, care nu rămîne indiferentă față de acei membri ai societății ce nu mai sînt în măsură să muncească și să-și procure cele necesare traiului. De asemenea, conferirea dreptului de pensie orfanilor este strîns legată de îndatoririle naturale și legale pe care le au părinții de a-și întreține copiii minori. În cazul decesului ambilor părinți, această îndatorire revine în mod firesc colectivității, care va trebui să poarte în continuare o grijă părintească orfanilor, cu atât de proprii săi membri.

Pensiile prevăzute în proiectul de statut sînt seama de actualitate și posibilități ale cooperativelor agricole. Sînt deci în puterea marilor familii unite a membrilor cooperativelor agricole de producție din țara noastră și constituie datorită lor, să desfășoare o vastă și susținută activitate pentru sporirea producției agricole, dezvoltarea și întărirea economică a unităților — condiție esențială pentru creșterea bunăstării materiale a țăranilor — și, o dată cu aceasta, și a nivelului pensiilor.

Pe lângă pensia ce se acordă de către Casa de pensii, bătrînii, invalizii și orfanii vor primi, potrivit prevederilor statutului cooperativelor agricole, ajutoare în natură și în bani, dreptul la lot de folosință, precum și dreptul de a munci în continuare, după puteri, în cooperativa agricolă. Astfel, pensionarii vor primi ajutoare în natură, ce constau în principalele produse agricole necesare nevoilor de

trai și care se stabilesc de către adunarea generală. Aceste ajutoare vor fi acordate în funcție de nivelul producției obținute de fiecare cooperativă. Tot astfel, acele cooperative care au realizat o creștere însemnată a avuției obștești au posibilitatea să acorde pensionarilor săi, în afara drepturilor care le revin de la Casa de pensii, și ajutoare bănești suplimentare.

Însemnătatea social-economică a pensionării țăranilor noastre, amploarea acestor măsuri pot fi apreciate, mai ales dacă avem în vedere faptul că, în urma analizei efectuate, vor îndeplini condițiile de pensionare, pentru început în jurul a un milion de țărani vîrstnici, care formează o bună parte a bătrînului din țara noastră, precum și un număr de peste 200.000 de invalizi și orfanii de ambii părinți.

Sistemul de pensionare a membrilor cooperativelor agricole este conceput, ca un sistem unitar, de întreaga țară.

În continuare, raportorul s-a referit la necesitatea unei preocupări permanente a cooperativelor agricole și a membrilor acestora pentru asigurarea surselor de formare a fondului de pensii. Fondul necesar acoperirii plății pensiilor de bază se alcătuiește din contribuția anuală a tuturor cooperativelor agricole cu o colă unitară de 3,5 la sută din valoarea producției globale. La sfîrșitul anului 1966, se va forma, pe această cale, un fond anual de circa 750 milioane lei, urînd ca în anul 1975 să se ajungă la o sumă anuală de aproximativ 1 miliard 170 milioane lei. Chezăria acestei creșteri constă, așa cum a menționat raportorul, în munca harnică a țăranilor cooperatori pentru sporirea continuă a producției și veniturilor, pentru întărirea economică a unităților lor.

Pe lângă contribuția cooperativelor, fondul de pensii se mai formează și din contribuția personală a membrilor cooperatori de la vîrsta de 16 ani și pînă la pensionare — cu o sumă fixă, la alegere, de 5 sau 10 lei pe lună. Din fondul rezultat se va plăti sporul lunar care se adaugă la pensia de bază, luîndu-se seama de contribuția deusă. Contribuțiile personale prevăzute în proiectul de statut, stabilite de cooperatorii însși și depuse treptat, asigură din un număr de ani un spor lunar ce se adaugă la pensia de bază. Prin urmare, de contribuția fiecărui cooperativ depinde mărimea sporului ce i se cuvine, și deci a veniturilor pe care le va avea ca pensionar.

Formarea fondului unic pe țară va face posibilă plata pensiilor cu regularitate, în mărimea stabilită, potrivit îndeplinirii condițiilor de vechime și participare la muncă.

Așa cum se prevede în statut în situația în care o cooperativă agricolă nu-și va respecta obligația de a depune contribuția anuală prevăzută, membrii acesteia nu vor putea beneficia de pensia de bază, iar cooperatorii membri ai Casei de pensii, care nu vor depune contribuția lunară de 5 și 10 lei, cum este și firesc, nu vor beneficia de sporul de pensie. Nu încap însă nici o îndoială că, odată ce în înaltă îndatorire ce le revine în asigurarea pensiilor celor bătrîni, alți cooperativile agricole cît și membrii acestora se vor îngriji cu conștiinciozitate de depunerea contribuției la termenul prevăzute.

Pentru realizarea sistemului unitar de pensionare, devine necesară organizarea Casei de pensii a membrilor cooperativelor agricole, ce va funcționa în cadrul Uniunii Naționale și care va cuprinde și coordona activitatea filialelor regionale și raionale ale Casei de pensii, constituite cu prilejul conferințelor de înființare a uniunilor regionale și raionale ale cooperativelor agricole.

Casa de pensii și filialele sale regionale și raionale vor fi conduse de comitete alcătuite din membrii cooperatori. La baza activității Casei de pensii sînt principiile democratice cooperatiste și al muncii colective, trăsături caracteristice după care se călăuzesc întreaga noastră activitate.

Ținînd seama de faptul că toate cooperativele au aderat la Casa de pensii, în vederea asigurării condițiilor materiale pentru aplicarea sistemului de pensionare

propus, este necesar ca încă din acest an cooperativele și membrii acestora să deună contribuția fixată prin proiectul de statut, pentru a se putea trece la plata pensiilor începînd cu luna ianuarie a anului 1967.

După aprobarea statutului, Comitetul Casei de pensii și comitetele filialelor sale vor trece de îndată la organizarea activității lor. Una din primele sarcini este îndrumarea și sprijinirea cooperativelor agricole pentru a acestea să stabilească numărul bătrînilor, invalizilor și orfanilor care urmează a primi pensia la care au dreptul, întocmind formele necesare. Pentru organizarea întregului sistem de pensionare a membrilor cooperativelor agricole, Comitetul Casei de pensii va elabora un regulament de aplicare a prevederilor cuprinse în statutul Casei de pensii și-l va supune spre aprobare Consiliului Uniunii Naționale a Cooperativelor Agricole.

Entuziasmul cu care a fost primit proiectul de statut al Casei de pensii de către masele țărani cooperatori dovedește că țăranimea urmează cu încredere îndemnul partidului, vîzînd în măsurile ce se iau îndeplinirea propriilor lor năzuințe. Îmbunătățirea condițiilor de existență a țăranimii cooperatiste va constitui un puternic factor mobilizator în acțiunea de continuă întărire economică și organizatorică a cooperativelor agricole de producție, de ridicarea și înflorire a agriculturii României socialiste. Cu această convingere, Comisia de organizare supune dezbaterii și aprobării Congresului nostru statutul Casei de pensii a membrilor cooperativelor agricole de producție din Republica Socialistă România.

Constituirea uniunilor raionale, regionale și a Uniunii Naționale a Cooperativelor Agricole de Producție, a cărei constituire sîntem chemați s-o împlinim la actualul Congres, a spus vorbitorul, constituie o măsură de o importanță deosebită pentru o mai bună cuprindere a complexelor probleme ce decurg din caracteristicile și particularitățile proprietății obștești, pentru perfecționarea îndrumării și conducerii activității economico-organizatorice a cooperativelor agricole, pentru coordonarea eforturilor acestora în vederea sporirii producției agricole, creșterea avuției obștești, a veniturilor cooperativelor.

Consiliul Superior al Agriculturii și organelor sale locale — consiliile regionale și raionale — le revin sarcina de mare răspundere de a împlini politica partidului și guvernului în domeniul agriculturii, prin organizarea pe baze științifice a producției, întărirea și generalizarea în toate unitățile agricole a metodelor agrozootehnice avansate, izvoarele din rezultatele cercetărilor și din practica înaltă, ridicarea eficienței economice a tuturor ramurilor agricole prin sporirea substanțială a producției, creșterea productivității muncii și reducerea prețului de cost al produselor.

Una din atribuțiile principale ale Consiliului Superior al Agriculturii prin care își realizează această sarcină de bază este planificarea producției, a mijloacelor de producție și a forței de muncă, a investițiilor. În continuare, după ce a subliniat importanța amplasării judicioase a culturilor și speciilor de animale pe teritoriul, în raport cu variatele particularități de climă și sol, cu condițiile economice din fiecare regiune, zonă agricolă și unitate în parte, vorbitorul s-a referit la sarcinile de seamă ce revin Consiliului Superior al Agriculturii în domeniul realizării investițiilor mari pe care partidul și statul le acordă agriculturii.

După cum ne este cunoscut — a spus vorbitorul — agricultura pe ansamblu va primi în acest an peste 9.500 tractoare, cea 4.000 combine pentru recoltatul păioaselor, 4.400 semănători și

ceea ce este foarte important, peste 4.700 mașini pentru împrăștiat îngrășăminte chimice și cea 2.000 mașini pentru combaterea dăunătorilor.

Fată de eforturile însemnate pe care le face statul pentru extinderea mecanizării lucrărilor agricole, contribuția Consiliului Superior al Agriculturii, al consiliilor agricole, a specialiștilor, nu s-a ridicat însă la nivelul cerințelor și posibilităților. Parcul de mașini și tractoare nu a fost întodeuna judicios repartizat și corelat cu necesitățile concrete din unitățile de producție, mai ales a celor din zonele de deal și premontane. În unele cazuri nu s-a exercitat un control permanent care să asigure folosirea mașinilor agricole la întreaga lor capacitate, executarea în toată imprevizibilitatea a unor lucrări de calitate; de multe ori cheltuielile de producție sînt exagerate. La aceasta a contribuit și faptul că nu s-a asigurat în toate unitățile calificarea corespunzătoare și ridicarea simțului de răspundere a mecanizatorilor față de utilajele încredințate și calitatea lucrărilor executate.

Prin Departamentul mecanizării din cadrul Consiliului Superior al Agriculturii va trebui să luăm măsuri pentru îmbunătățirea muncii în acest sector important de activitate. Președintele Consiliului Superior al Agriculturii a enumerat apoi câteva din sarcinile importante din acest domeniu.

Statul nostru face eforturi deosebite materiale și financiare pentru dezvoltarea industriei chimice puse în slujba agriculturii. În anul acesta agricultura va folosi peste 400.000 de tone îngrășăminte chimice substanțial activă, cu 65 la sută mai mult decît în anul trecut. Gospodăriile de stat vor folosi în medie la hectaru arabul 120 kg îngrășăminte chimice substanțial activă, la nivelul unora dintre țările cu agricultura cea mai avansată; se va fertiliza cu doze moderate de îngrășăminte chimice întreaga suprafață cultivată de cooperativele agricole cu sîcșă de zahăr, cartofi, legume, în cîmp și alte culturi tehnice, cea lămătă din culturile de floare-soareci și peste 1.100.000 hectare semănate cu grîu de toamnă.

Consiliul Superior al Agriculturii va trebui să consolideze rezultatele pozitive obținute, prin creșterea de noi soiuri și hibriduri mai productive, timpurii, rezistenți la atacul bolilor și dăunătorilor, adaptați mai bine condițiilor pedoclimatice din diferite zone ale țării.

Pentru realizarea sarcinilor sporite din legumicultură se impune concentrarea culturilor de legume în bazinele unde sînt asigurate condițiile de bază ale producției și în primul rînd în zonele cu perioada cea mai lungă de vegetație și care au asigurate sursele necesare de apă. Îmbunătățirea egalizării producției de legume prin dezvoltarea în continuare a suprafețelor de sere și răsadnite, protejarea culturilor în cîmp, urgentarea introducerii în producție a mijloacelor de mecanizare a lucrărilor și altele; în sectorul viticol este necesar să acordăm atenție plantațiilor noi în bazinele și nodgoriile consacrate, pe terenurile în pantă, erozate și solurile nisipoase. În amplasarea judicioasă a plantațiilor de vii pentru struguri de masă și a culturilor pomiceole destinate exportului.

Congresul al IX-lea al partidului a stabilit ca obiectiv principal ridicarea ponderii sectorului zootehnic în cadrul producției și veniturilor din agricultură.

Arătînd că la indicația conducerii de partid și de stat Consiliul Superior al Agriculturii, a analizat pe baza unui studiu multilateral situația creșterii animalelor și a stabilit un plan de măsuri concrete în această privință, vorbitorul a spus: Planul adoptat trebuie temeinic analizat de către consiliile agricole, de cei mai buni specialiști care lucrează în acest domeniu de activitate. Împreună cu țăranii cooperatori, la nivelul fiecărei unități agricole și, odată cu elaborarea planurilor anuale și de perspectivă, să se stabilească cele mai judicioase măsuri care să ducă la realizarea și depășirea prevederilor Directivelor Congresului al IX-lea al partidului, pentru a face din creșterea animalelor o ramură de mari venituri.

Vorbitorul a scos apoi în evidență sarcinile de seamă ce stau în fața oamenilor de știință din instituțiile de cercetări, din învățămînt și din stațiunile experimentale în ridicarea cercetării științifice pe o treaptă superioară, pusă în slujba sporirii producției agricole.

Sîntem la începutul primăverii. În acest an sînt condiții să se realizeze producții bune: s-au făcut arături adînci din toamnă pe aproape întreaga suprafață, semănăturile de grîu au ieșit bune din iarnă, sînt suficiente rezerve de apă în sol pe întreg cuprînsul țării. Datorită timpului favorabil, muncile agricole au început în toate regiunile țării.

Ținînd seama de condițiile concrete din fiecare unitate consiliile agricole, specialiștii, sînt să colaboreze cu uniunile cooperativelor agricole, au datorită să stabilească măsuri concrete tehnico-organizatorice pentru reușita ampaniei de primăvară, să urmărească și să controleze executarea lor.

Ne exprimăm convingerea că lucrătorii din gospodăriile de stat, mecanizatorii, specialiștii, toți oamenii muncii din saletă patriei noastre, vor face tot ce le stă în putință pentru a spori veniectul producției vegetale și animale, aducîndu-și astfel contribuția lor deplină la cauza mărețată a dezvoltării construcției socialiste în patria noastră iubită — Republica Socialistă România.

Verificînd modul în care au fost aleși delegații în adunările generale ale cooperativelor agricole și în conferințele raionale și regionale pentru Congresul de constituire a Uniunii Naționale, Comisia de validare a constat că normele stabilite de Comisia de organizare a Congresului au fost respectate întocmai. Ținînd seama de aceasta, Comisia de validare su pune spre aprobare Congresului de constituire a Uniunii Naționale a Cooperativelor Agricole vadearea mandatelor celor 5.500 delegați.

## R A P O R T U L Comisiei de validare prezentat de tovarășul Ion Iuga

Adunările generale ale cooperativelor agricole de producție, conferințele pentru constituirea uniunilor raionale, orășenești și regionale, care au avut loc în luna ianuarie și februarie anul curent, s-au desfășurat în lumina sarcinilor relexte din documentele Plenarelui Comitetului Central al Partidului Comunist Român din noiembrie 1965, respectîndu-se instrucțiunile Comisiei de organizare a Congresului pentru constituirea Uniunii Naționale a Cooperativelor Agricole.

Participanții la adunările generale și conferințe și-au manifestat totala adeziune și aprobarea față de măsurile stabilite de partid cu privire la îmbunătățirea conducerii și planificării agriculturii și față de proiectele statutului cooperativei agricole de producție, al statutului uniunilor cooperativelor agricole, precum și al statutului Casei de pensii.

În toate adunările generale ale cooperativelor agricole s-a hotărît aderarea la uniunile raionale, iar conferințele uniunilor raionale și orășenești au hotărît aderarea la Uniunea Națională a Cooperativelor Agricole de Producție.

Conform normelor de reprezentare, stabilite de către Comisia de organizare, în adunările generale ale cooperativelor agricole de producție, în conferințele uniunilor raionale, orășenești și regionale ale cooperativelor agricole au fost aleși, pentru a participa la Congres, 5.500 delegați, dintre cei mai buni țărani cooperatori, cadre de specialitate, lucrători ai uniunilor cooperatiste. Din totalul delegaților, 4.680 au fost aleși direct în adunările generale ale țăranilor cooperatori — toate cooperativele agricole din Republica Socialistă România fiind astfel reprezentate la acest Congres. Au

mai fost aleși 586 delegați în conferințele pentru constituirea uniunilor raionale și orășenești și 234 delegați la conferințele pentru constituirea uniunilor regionale.

Din totalul delegaților la Congres, 4.703 sînt țărani cooperatori, din care:

- președinți de cooperative agricole de producție 2.560
- vicepreședinți de cooperative agricole de producție 112
- brigadieri 521
- cooperatori fruntași 1.502

Din totalul membrilor cooperatori fruntași aleși ca delegați la Congres, 847 lucrează în cultura cerealelor, 168 în viticultură și pomicultură, 165 în legumicultură și 322 în zootehnic.

Pe baza proiectului de statut al uniunilor cooperatiste și a instrucțiunilor Comisiei de organizare a Congresului, au avut loc în această perioadă adunări generale și în întovăririle agricole din zona de deal și munte, care au hotărît aderarea la uniunile raionale. Intovăririle agricole sînt reprezentate la Congres prin 7 delegați.

Ca semn al aportului deosebit pe care și-l aduc la întărirea și aplicarea științei agricole, în adunările generale ale cooperativelor agricole, în conferințele raionale, orășenești și regionale au fost aleși ca delegați la Congres 564 specialiști din care 375 sînt ingineri agronomi, zootehniști și medici veterinari care lucrează permanent în cooperativele agricole de producție.

Muncind cu entuziasm, femeile din cooperativele agricole de producție își aduc un aport deosebit la creșterea producției agricole și dezvoltarea averii obștești. Apredînd rolul pe care-l au femeile în activitatea cooperativelor agricole de producție, la Congres au fost aleși 831 delegați, ceea ce reprezintă 30 la sută din numărul total al delegaților.

Dintre delegații aleși, 86,6 la sută sînt români, 9,5 la sută maghiari, 2,7 la sută germani și

ceea ce este foarte important, peste 4.700 mașini pentru împrăștiat îngrășăminte chimice și cea 2.000 mașini pentru combaterea dăunătorilor.

Fată de eforturile însemnate pe care le face statul pentru extinderea mecanizării lucrărilor agricole, contribuția Consiliului Superior al Agriculturii, al consiliilor agricole, a specialiștilor, nu s-a ridicat însă la nivelul cerințelor și posibilităților. Parcul de mașini și tractoare nu a fost întodeuna judicios repartizat și corelat cu necesitățile concrete din unitățile de producție, mai ales a celor din zonele de deal și premontane. În unele cazuri nu s-a exercitat un control permanent care să asigure folosirea mașinilor agricole la întreaga lor capacitate, executarea în toată imprevizibilitatea a unor lucrări de calitate; de multe ori cheltuielile de producție sînt exagerate. La aceasta a contribuit și faptul că nu s-a asigurat în toate unitățile calificarea corespunzătoare și ridicarea simțului de răspundere a mecanizatorilor față de utilajele încredințate și calitatea lucrărilor executate.

Prin Departamentul mecanizării din cadrul Consiliului Superior al Agriculturii va trebui să luăm măsuri pentru îmbunătățirea muncii în acest sector important de activitate. Președintele Consiliului Superior al Agriculturii a enumerat apoi câteva din sarcinile importante din acest domeniu.

Statul nostru face eforturi deosebite materiale și financiare pentru dezvoltarea industriei chimice puse în slujba agriculturii. În anul acesta agricultura va folosi peste 400.000 de tone îngrășăminte chimice substanțial activă, cu 65 la sută mai mult decît în anul trecut. Gospodăriile de stat vor folosi în medie la hectaru arabul 120 kg îngrășăminte chimice substanțial activă, la nivelul unora dintre țările cu agricultura cea mai avansată; se va fertiliza cu doze moderate de îngrășăminte chimice întreaga suprafață cultivată de cooperativele agricole cu sîcșă de zahăr, cartofi, legume, în cîmp și alte culturi tehnice, cea lămătă din culturile de floare-soareci și peste 1.100.000 hectare semănate cu grîu de toamnă.

Consiliul Superior al Agriculturii va trebui să consolideze rezultatele pozitive obținute, prin creșterea de noi soiuri și hibriduri mai productive, timpurii, rezistenți la atacul bolilor și dăunătorilor, adaptați mai bine condițiilor pedoclimatice din diferite zone ale țării.

Pentru realizarea sarcinilor sporite din legumicultură se impune concentrarea culturilor de legume în bazinele unde sînt asigurate condițiile de bază ale producției și în primul rînd în zonele cu perioada cea mai lungă de vegetație și care au asigurate sursele necesare de apă. Îmbunătățirea egalizării producției de legume prin dezvoltarea în continuare a suprafețelor de sere și răsadnite, protejarea culturilor în cîmp, urgentarea introducerii în producție a mijloacelor de mecanizare a lucrărilor și altele; în sectorul viticol este necesar să acordăm atenție plantațiilor noi în bazinele și nodgoriile consacrate, pe terenurile în pantă, erozate și solurile nisipoase. În amplasarea judicioasă a plantațiilor de vii pentru struguri de masă și a culturilor pomiceole destinate exportului.

Congresul al IX-lea al partidului a stabilit ca obiectiv principal ridicarea ponderii sectorului zootehnic în cadrul producției și veniturilor din agricultură.

Arătînd că la indicația conducerii de partid și de stat Consiliul Superior al Agriculturii, a analizat pe baza unui studiu multilateral situația creșterii animalelor și a stabilit un plan de măsuri concrete în această privință, vorbitorul a spus: Planul adoptat trebuie temeinic analizat de către consiliile agricole, de cei mai buni specialiști care lucrează în acest domeniu de activitate. Împreună cu țăranii cooperatori, la nivelul fiecărei unități agricole și, odată cu elaborarea planurilor anuale și de perspectivă, să se stabilească cele mai judicioase măsuri care să ducă la realizarea și depășirea prevederilor Directivelor Congresului al IX-lea al partidului, pentru a face din creșterea animalelor o ramură de mari venituri.

Vorbitorul a scos apoi în evidență sarcinile de seamă ce stau în fața oamenilor de știință din instituțiile de cercetări, din învățămînt și din stațiunile experimentale în ridicarea cercetării științifice pe o treaptă superioară, pusă în slujba sporirii producției agricole.

Sîntem la începutul primăverii. În acest an sînt condiții să se realizeze producții bune: s-au făcut arături adînci din toamnă pe aproape întreaga suprafață, semănăturile de grîu au ieșit bune din iarnă, sînt suficiente rezerve de apă în sol pe întreg cuprînsul țării. Datorită timpului favorabil, muncile agricole au început în toate regiunile țării.

Ținînd seama de condițiile concrete din fiecare unitate consiliile agricole, specialiștii, sînt să colaboreze cu uniunile cooperativelor agricole, au datorită să stabilească măsuri concrete tehnico-organizatorice pentru reușita ampaniei de primăvară, să urmărească și să controleze executarea lor.

Ne exprimăm convingerea că lucrătorii din gospodăriile de stat, mecanizatorii, specialiștii, toți oamenii muncii din saletă patriei noastre, vor face tot ce le stă în putință pentru a spori veniectul producției vegetale și animale, aducîndu-și astfel contribuția lor deplină la cauza mărețată a dezvoltării construcției socialiste în patria noastră iubită — Republica Socialistă România.

Verificînd modul în care au fost aleși delegații în adunările generale ale cooperativelor agricole și în conferințele raionale și regionale pentru Congresul de constituire a Uniunii Naționale, Comisia de validare a constat că normele stabilite de Comisia de organizare a Congresului au fost respectate întocmai. Ținînd seama de aceasta, Comisia de validare su pune spre aprobare Congresului de constituire a Uniunii Naționale a Cooperativelor Agricole vadearea mandatelor celor 5.500 delegați.

# DIN TOATĂ LUMEA

## In Comitetul Economic și Social al ONU

**NEW YORK 8 (Agerpres).** — Problema valorificării resurselor naturale a dat loc la dezbateri aprofundate în Comitetul Economic al Consiliului Economic și Social al ONU (ECOSOC). Cele peste 20 de delegații care au luat parte la discuții au subliniat importanța pe care o reprezintă, pentru dezvoltarea economică a tuturor statelor, valorificarea în interesul propriu a resurselor naturale de care ele dispun.

În intervenția sa reprezentantul român Iacob Ionașcu s-a referit pe larg la experiența țării noastre în utilizarea rațională a resurselor naturale. În planul de stat pe anul 1965-1970, a arătat vorbitorul, se are în vedere crearea de condiții tot mai bune pentru atragerea în circuitul economic a noi materii prime, pentru valorificarea superioară a acestora. Măturarea interesului pe care România îl acordă creării condițiilor corespunzătoare pentru valorificarea resurselor naturale, a spus vorbitorul, este și faptul că, încă din 1957, la sesiunea a XII-a a Adunării Generale ONU țara noastră a propus ca principiu, care să facă obiectul unei declarații de cooperare economice internaționale — suveranitatea permanentă a fiecărei țări de a dispune liber de resursele și bogățiile proprii. În interesul dezvoltării economice.

Într-un raport prezentat de către Philippe de Seynes, subsecretar al ONU pentru probleme

economice și sociale, este inclus programul de acțiuni, pe 5 ani, al ONU și Institutului sale specializate, program care reprezintă un pas important în direcția identificării și utilizării resurselor naturale în scopul industrializării, al dezvoltării economice, pentru întărirea suveranității permanente a fiecărei țări asupra resurselor naturale proprii.

Pentru concretizarea discuțiilor a fost depus un proiect de rezoluție, la elaborarea căruia au participat delegațiile României, Algeriei, Chilei, Greciei, Indiei, Iranului etc. Comitetul a acceptat în unanimitate proiectul de rezoluție.

Proiectul de rezoluție, după ce reafirmă dreptul inalienabil al fiecărei țări și popor de a dispune în mod permanent de resursele sale naturale, cere secretarului general să înainteze guvernelor și organismelor din sistemul ONU programul amintit mai sus pentru ca acestea să prezinte observațiile și sugestiile lor în vederea elaborării unui program de acțiuni care să reflecte preocupările de interes major ale statelor, în acest domeniu.

Declarând închise lucrările Comitetului Economic, președintele ședinței, reprezentantul român Costin Murgescu, a subliniat spiritul de cooperare manifestat de delegațiile participante, ceea ce a permis soluționarea cu succes a problemelor aflate pe ordinea de zi.

## Comunicat al guvernului elvețian privind acțiunea ONU în Cipru

**BERNA 8 (Agerpres).** — Elveția nu va mai contribui de acum înainte la acțiunea ONU în Cipru, deși dacă părțile în cauză vor demonstra intenția lor de a se ajunge la o soluție a problemei cipriote, se spune într-un comunicat al guvernului elvețian dat publicității luni la Berna. Remițând unul reprezentant al secretarului general al ONU, U Thant, un nou vârsămint de 130.000 dolari pentru menținerea forțelor ONU în insulă, guvernul elvețian face cunoscut, potrivit comunicatului, că „această contribuție trebuie să fie considerată pentru moment ca ultimă”.

Comunicatul exprimă, pe de altă parte, decepția guvernului elvețian că toate eforturile de mediere a conflictului cipriot nu au fost încoronate de succes, afirmând că Elveția este gata să-și ofere bunele sale ofiții în acest sens.

**Luxemburg**  
**Sesiunea Consiliului ministerial al C. E. C. O.**  
**LUXEMBURG 8 (Agerpres).** — La Luxemburg au început lucrările sesiunii Consiliului ministerial al Comunității Europene a Cărbunelui și Oțelului (CECO), la care participă reprezentanții ai celor „șase” state membre ale acestei organizații. În centrul discuțiilor se află problema cărbunelui. Potrivit unui raport publicat de înalta autoritate a CECO, în 1966 se va înregistra în cele șase state un excedent la producția de cărbune de la 9 până la 10 milioane tone, în ciuda faptului că producția de cărbune va fi restrânsă.

## Criza politică din Belgia continuă

**BRUXELLES 8 (Agerpres).** — Rezolvarea crizei politice din Belgia a fost amânată luni seara cu încă 24 de ore, ca urmare a refuzului liderilor Partidului socialist și Partidului libertății și progresului de a da un răspuns definitiv primului ministru desemnat, Vanden Boeynants, asupra programului guvernamental elaborat de acesta. Președinții celor două partide urmează să comunice în cursul zilei de astăzi răspunsul lor lui Boeynants de care depinde rezolvarea crizei de guvern. Cercurile politice din Bruxelles apreciază că amânarea deciziilor celor două partide este legată de neputința soluționării divergențelor privind unele puncte din programul guvernamental. În acest sens se înscrie spinoasă problemă a echilibrului finanțelor publice care, după cum subliniază France Presse, provoacă cele mai puternice divergențe. Boeynants, membru al Partidului social-cristian, dorește realizarea unui echilibru bugetar până în 1968 fără să se recurgă la noi măsuri fiscale și printr-o simplă comprimare bugetară în sensul reducerii cheltuielilor legate de securitatea socială, încetarea angajării de noi funcționari, suprimarea unei sau a două divizii a armatei terestre, fapt care ar reduce cheltuielile militare și altele. Socialiștii se opun, însă, reducerii cheltuielilor legate de securitatea socială.

În ce privește pe liberali, aceștia, pe lângă că sînt sceptici față de o asemenea politică economică, se declară nemulțumiți și pentru felul cum vede Boeynants soluționarea problemelor lingvistice.

Se știe că în cazul când unul din aceste două partide ar accepta programul elaborat de social-cristini, guvernul ar putea să fie ales în următoarele două zile. În cazul refuzului ambelor partide de a accepta programul, primul ministru desemnat va încerca, după cum apreciază cercurile politice, să creeze un guvern în care să fie incluse personalități care să nu fie legate de deciziile partidelor pe care le reprezintă.

## Scădere îngrijorătoare a cursului lirei sterline

**LONDRA 8 (Agerpres).** — Luni, lira sterlină a marcat, după o lungă perioadă de stabilitate, o scădere îngrijorătoare a cursului său în comparație cu dolarul. Se relatează că Banca Angliei a fost nevoită să intervină pentru a frâna evoluția nefavorabilă a cursului monedei.

La închiderea operațiunilor de schimb, valoarea lirei a fost de 2,795 în comparație cu dolarul, cel mai scăzut nivel înregistrat din luna iulie anul trecut când moneda britanică a trecut printr-o serioasă criză.

## Intrevederi privind colaborarea militară între Bonn și Lisabona

**BONN 8 (Agerpres).** — Recent s-a întors dintr-o călătorie în Portugalia ministrul vest-german de Însărcinări speciale pentru problemele apărării, Krone. Scopul vizitei sale la Lisabona a fost acela de a dezbate împreună cu oficialitățile portugheze probleme legate de colaborarea militară dintre cele două state. Krone a avut întrevederi cu primul ministru Salazar, cu ministrul apărării, generalul Araujo și ministrul afacerilor

## Modificări ce ar putea să intervină în relațiile Franței cu NATO

**PARIS 8 (Agerpres).** — Agenția France Presse aduce într-un comentariu transmis luni precizări interesante asupra caracterului și amplitudinii modificărilor ce ar urma să intervină în relațiile Franței cu NATO, în baza declarațiilor făcute de președintele de Gaulle în recenta sa conferință de presă. „Este clar că se poate de evident, scrie agenția, că trebuie să fie angajate tratative între Franța și partenerii săi din NATO pentru a substitui actualii integrări relațiilor practice de colaborare”. Este, de asemenea, evident că primele contacte în vederea unor asemenea tratative nu vor intra, dacă nu sînt chiar de pe acum actuale. Fiind vorba mai întâi de trecerea sub autoritate franceză a bazelor americane și canadiene din Franța, vor trebui inițiate tratative cu SUA și Canada. Primele reacții ame-

ricane, arată France Presse, au fost „rezervate”, iar cele canadiene mai curând negative.

Pe de altă parte, linia trasată de președintele Franței presupune încetarea caracterului „extraterritorial” al dispozitivelor integrate care constituie o parte din așa-numita infrastructură a NATO. Este vorba în special de conducte, sisteme de comunicații, precum și de așa-numitul „Shapex” (Cartierul general suprem al forțelor eliate din Europa) al NATO de la Roquencourt și de sediul comandamentului NATO pentru Europa centrală de la Fontainebleau. În acest caz, Franța va trebui să negocieze cu ansamblul partenerilor atlantici.

Generalul de Gaulle anunțase și intenția de a restabili suveranitatea franceză asupra forțelor franceze integrate în prezent în

## VIETNAM

### Serioase pierderi suferite de forțele americane și saigoneze

**SAIGON 8 (Agerpres).** — Într-un comunicat al agenției de presă VNA, dat publicității la 7 martie, se arată că forțele Frontului National de Eliberare din Vietnamul de sud au scos din luptă aproximativ 5.000 de soldați din prima divizie aeropurtată americană în perioada septembrie 1965-martie 1966. Căpitanul postului de radio al FNE, aceeași agenție menționează că aproximativ 8.000 de soldați, din trei care 4.615 americani și 1.542 sud-coreeni, au fost omorâți în cursul luptelor desfășurate în regiunea centrală din Vietnamul de sud.

### Proteste împotriva agresiunii americane

**BEIRUT 8 (Agerpres).** — Reprezentanții intelectualității din orașul libanez Tripoli au publicat în ziarul „An-Nida” o declarație în care condamnă agresiunea americană din Vietnamul de sud și reluarea bombardamentelor de către SUA asupra teritoriului RD Vietnam. „Intelectualii libanezi — se spune în declarație — își exprimă întreaga solidaritate cu lupta eroică a poporului vietnamez pentru libertate și independență”. Autorii declarației menționează că „conținutul acțiunilor agresive ale SUA în Vietnam creează un pericol pentru întreaga omenire”.

Ei cheamă opinia publică să protesteze vehement împotriva agresiunii americane din Vietnam, cerându-le să lase libertatea poporului vietnamez să-și rezolve singur soarta sa.

### Act de șantaj fără precedent

**MOGADISCIO 8 (Agerpres).** — Un act de șantaj fără precedent s-a produs pe bordul unui avion care reducea de la Chișinău la Mozadiscio un grup parlamentar somalez ce se întorcea de la inaugurarea dării în folosință a unei șosele. Un individ, care se strecurase în avion fără să plătească biletul, a înmănat unui deputat, cunoscut ca fiind om bogat, un bilet în care scria: „Dați-mi 1.000 de șilingi, altfel fac să sară în aer acest avion cu grenadă pe care o am în mână”. Deputatul, fără să-și piardă singele rece, s-a aruncat asupra necunoscutului care, după o luptă scurtă, a fost imobilizat înainte de a-și putea transpune în fapt amenințarea.

### Străduințe ale guvernului RFG pentru reluarea relațiilor diplomatice cu unele țări arabe

**BONN 8 (Agerpres).** — Potrivit relatărilor agențiilor de presă, guvernul RFG ar depune în prezent străduințe pentru reluarea relațiilor diplomatice cu unele țări arabe, care, după cum se știe, au fost rupte, ca urmare a schimbului de ambasadori între Germania occidentală și Israel. Ministrul de externe vest-german a făcut cunoscut luni că a stabilit contacte cu țările interesate, atrăgându-le atenția asupra „declarațiilor prietenoși” făcute de cancelarul Erhard în conferința sa de presă de luna trecută. Stabilirea acestor contacte a fost confirmată și de ziarul „Epigon”. În același timp, s-a anunțat că fostul cancelar Adenauer, președintele Uniunii creștin-democrite din RFG, va pleca într-o vizită în Israel la începutul lunii mai.

## In Citeva Zinduri

**ROMA.** Președintele Italiei, Giuseppe Saragat, a inaugurat oficial „Centrul Internațional de perfecționare profesională și tehnică”, creat la Torino de Organizația Internațională a Muncii. Centrul este destinat formării și specializării linierelor cadre din țările în curs de dezvoltare.

La ceremonia inaugurării a participat, de asemenea, directorul general al OIM, David Morse, precum și reprezentanții ai guvernelor care au contribuit la constituirea centrului amintit.

Cursurile sînt urmate de peste 100 de muncitori și tehnicieni din țările Asiei, Africii și Americii Latine.

**TEL AVIV.** Bugetul de stat al Israelului pe exercițiul financiar 1966-1967, prezentat spre aprobare Knessetului — Parlamentul țării — se cifrează la peste 4.633 milioane lire israeliene. În comparație cu anul financiar precedent, bugetul a crescut cu 16 la sută. Potrivit unei declarații a Ministerului de Finanțe, aproximativ 40 la sută din totalul cheltuielilor suplimentare sînt alocate „scopurilor de apărare”.

**BAMAKO.** La Bamako s-au încheiat lucrările Conferinței pentru elaborarea alfabetei limbilor naționale ale țărilor din estul Africii. Participanții la conferință au deslușurat o vastă activitate în vederea creării și unificării alfabetei pentru diferite grupuri ale limbilor din această regiune.

**CAIRO.** Liga Arabă a pregătit un memorandum detaliat cu privire la stadiul actual al relațiilor dintre Israel și RFG. Documentul va fi prezentat reuniunii primilor miniștri ai țărilor arabe ce se va deschide luna viitoare, la Cairo.

Stimbată se înfrunse în prealabil ministrii de externe arabi care au sarcina de a e-

## RADIO

Miercuri, 9 martie

**PROGRAMUL I**

11.00 Calediscop muzical. 11.45 Melodii de pretutindeni. 12.00 Buletin de știri. 12.10 Muzică de estradă. 12.40 Jocuri argesene. 13.20 Limba noastră. 13.30 Din muzica popoarelor. 14.00 Buletin de știri. 14.05 Primăvara în cîntece. 14.50 Mici piese instrumentale. 15.00 Jean Ionescu și formația sa. 15.20 Prime audii de muzică românească. 16.00 Radiojurnal. 16.20 Șirag de melodii. 16.50 Pagini alese din muzica de estradă. 17.20 Colegi de liceu. 18.00 Buletin de știri. 18.03 În jurul globului. 18.30 Tribuna radio. 19.30 Varietăți muzicale. 20.00 Radiogazeta de seară. 20.45 Noapte bună, copii. 21.15 Măști și legende. 21.45 Melodii fredonate de însă lumea. 22.00 Radiojurnal. 22.40 Ariei din opere. 22.55 Cocktail de muzică ușoară. 23.32 Buletin de știri.

**PROGRAMUL II**

9.00 Buletin de știri. 9.33 Sinfonici și orchestre de muzică populară. 10.15 „In drumetie” — muzică ușoară. 12.00 Sonata pentru pian de Maurice Vascan. 12.45 Melodii pe texte de Mihai Maximilian. 13.00 Buletin de știri. 13.08 Muzică populară. 14.10 Amintiri din vacanță — muzică ușoară. 14.30 Fragmente din opere. 15.00 Radiojurnal. 15.10 Piese corale de Sabin Drăgoi. 15.30 Știința în slujba păcii. 16.00 Răspunsuri muzicale iubitorilor de folclor. 17.30 Roza vînturilor. 17.00 Radiojurnal. 17.30 Din nou la modă. 17.40 Statul medicului. 17.45 Ariei din opere. 18.00 Jocuri populare. 18.10 Scriitorii ai secolului XX: George Călinescu. 19.00 Buletin de știri. 19.03 Interpretări și personajelor lui Puccini. 19.30 Transmisie pentru școală. 19.50 Cercul melomanilor. 20.30 Gaudemus — emisiune pentru studenți. 21.00 Radiojurnal. 21.35 Cîntece populare de dragoste. 22.30 Moment poetic. 23.00 Buletin de știri. 23.50

## CINEMATOGRAFE

**MUREȘUL.** „Căteava neagră” în completare: „Fete fără pretenții”. Orele 10, 14, 16, 18, 20.

**STUDIO.** „Wroneta II”. În completare: „Cronică la un mîraol”. Orele: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.

**VEAC NOU.** „Ultima vacanță”. În completare: „Vezi rîndurile se duc”. Orele 11, 14, 16, 18, 20, 22.

**TINERETULUI.** „În compania lui Max Linder”. În completare: „YR cere decolarea”. Orele: 11, 15, 17, 19.

**VICTORIA.** „Preludio 11”. În completare: „Smulse din împărăția sării”. Orele 16, 18, 20. Matineu ora 14: „Apartamentul”.

**PROGRESUL.** „Hoțul de pierici”. În completare: „Pietre ce înfloresc”. Orele: 16, 18, 20.

**SOLIDARITATEA.** „Pe urmele lui Ahmed”. În completare: „Poveste cu iepurași”. Orele: 16, 30. La orele 14.30: Program de filme documentare.

**MICALACA.** „Unora le place jazzul”. Orele: 17, 19.

**CFR GRĂDIȘTE.** „Lalcau neagră”. Orele: 17 și 19.

**Teatrul de stat**

Miercuri, 9 martie, orele 19.30: „Visul unei nopți de iarnă”.

Joi, 10 martie, orele 19.30: „Trandafir roșii”. (Abonament seria F).

Simbătă, 12 martie, orele 19.30: „Trandafir roșii”. (Abonament seria G).

Duminică, 13 martie, orele 19.30: „Visul unei nopți de iarnă”.

**Uzina de strunguri**  
ARAD str. Artileriei nr. 1

oferă spre vînzare pentru sectorul socialist:

— 17.000 bucăți cărămizi șamotă  
— 35.000 bucăți cărămizi pentru construcții cu foarte mică uzură, provenite din demolare

Cei interesați se vor adresa la serviciul aprovizionării.  
Telefon 24-75.